

राजिस्ट्रार/अस/फ-3/यूपी-430/2000/3035

दिनांक 29.06.2000

भारत के राजपत्र भाग-3, खण्ड-4 में प्रकाशनार्थ

आदेश

व्यंजना सहित डॉ० भीमानंद अम्बेडकर कॉलेज ऑफ़ फिजीकल एजुकेशन, अरुतीनी, अमरावती, उत्तर प्रदेश ने मान्यता प्राप्त बीपीएड पाठ्यक्रम की अतिरिक्त सीटों की मान्यता हेतु समिति कार्यालय में दिनांक 29.2.2000 को आवेदन किया था।

सन् 2000-2001 संस्था को बीपीएड पाठ्यक्रम की अतिरिक्त सीटों की मान्यता पर विचार हेतु संस्था का दिनांक 29-30 मार्च, 2000 को मूल्यांकन कराया था तथा संस्था की मूल भूमिका, मूल्यांकन प्रतिवेदन एवं परिषद् अधिनियम एवं इसके अन्तर्गत जारी विनियमों/मानदंडों की प्रति तथा सम्बन्धित दस्तावेज आदि को उत्तर क्षेत्रीय समिति की दिनांक 12-13 अप्रैल, 2000 को सम्पन्न हुई 24 वीं बैठक में विचार हेतु प्रस्तुत किया गया था। समिति ने संस्था के प्रकरण पर विचार कर निर्णय लिया कि संस्था से राष्ट्रीय अध्यापक शिक्षा परिषद द्वारा बीपीएड पाठ्यक्रम के लिए निर्धारित मानदंडों के अनुसार निम्नांकित कमियाँ हैं। अतः संस्था को निम्नांकित कमियों की सूचना प्रेषित करते हुए उक्त कमियों को संदर्भ में राष्ट्रीय अध्यापक शिक्षा परिषद् अधिनियम 1993 की धारा 14 (3)(बी) के अन्तर्गत लिखित अम्बेडकर प्रस्तुत करने का नोटिस जारी कर दिया जाए।

क्र.सं.	पाई गई कमियाँ
1	परिषद् के नार्मस् एण्ड स्टैण्डर्ड्स के पैरा 2.1, 2.2 व 2.3 के अनुसार निर्धारित योग्यता व विषयों के अनुसार नियमानुसार राज्य सरकार/मिशनरिय/बि.जी.सी. के निर्देशानुसार गठित चयन समिति द्वारा पूर्ण कालिक एवं नियमित केन्द्रों में चयनित टीचर/व्याख्याताओं की 1:12 के मानदंडों से कमी है। और ना ही अब तक नियमानुसार चयन प्रक्रिया प्रारंभ कर टीचर/व्याख्याताओं का चयन कर उनसे परिषद् द्वारा मान्यता मिलने पर कार्यप्रारंभ करने की सहमति प्राप्त की है।
2	नार्मस् व स्टैण्डर्ड्स के लिए 2.2 के अनुसार पाई टाईम कोचिंग तथा 2.3 के अनुसार मेडिकल ऑफीसर, पुस्तकालयाध्यक्ष व अन्य सहायक स्टाफ की कमी है।
3	नार्मस् व स्टैण्डर्ड्स के पैरा 3.8 के अनुसार स्पोर्ट्स मैटीसन टीम, एजुकेशन लेबोरेटरी के उपकरणों की कमी है।
4	नार्मस् व स्टैण्डर्ड्स के पैरा 3.9 के अनुसार स्पोर्ट्स एवं फील्ड इकेन्स के लिए उपकरणों की कमी है।
5	नार्मस् व स्टैण्डर्ड्स के पैरा 3.1 के अनुसार भवन व भूमि, 3.2 के अनुसार कक्षा-कक्ष, बहुउद्देशीय हॉल, हेल्थ एजुकेशन टीम, एनाटोमी फिजिओलॉजी टीम, फिजिओथिरोपी टीम, सौटर्स सर्टिफिकेटों की टीम, बायो पैकेजिंस टीम व अलग से पुस्तकालय की कमी है।
6	नार्मस् व स्टैण्डर्ड्स के पैरा 3.7.1 के अनुसार इनडोर गेम्स हेतु हाल तथा पैरा 3.7.2 के अनुसार आउट डोर गेम्स हेतु खेलों के मैदान ट्रेक आदि की कमी है।
7	नार्मस् व स्टैण्डर्ड्स के पैरा 3.6 के अनुसार पुस्तकालय में पुस्तकें व जर्नल्स की कमी है।
8	नार्मस् व स्टैण्डर्ड्स के पैरा 3.1 के अनुसार अक्षय निधि व सुरक्षित निधि की कमी है।

समिति के निर्णयानुसार संस्था को पत्र क्रमांक राजिस्ट्रार/अस/फ-3/यूपी-430/2000/886 दिनांक 26.4.2000 प्रेषित किया था जिसमें उक्त कमियों को अंकित किया गया था संस्था से उक्त पत्र के संदर्भ में पत्र दिनांक 3.6.2000 के द्वारा प्रेषित किया। संस्था से प्राप्त उत्तर, संस्था की मूल भूमिका, मूल्यांकन प्रतिवेदन, परिषद् अधिनियम एवं इसके अन्तर्गत जारी विनियमों/मानदंडों की प्रति तथा अन्य सम्बन्धित दस्तावेज की प्रति आदि को उत्तर क्षेत्रीय समिति की दिनांक 8-9 जून, 2000 को संपन्न हुई 26 वीं बैठक

-2-

में निर्णय हेतु प्रस्तुत किया गया। समिति में संस्था के प्रकरण पर विचार कर निर्णय लिया कि संस्था के बीपीएड पाठ्यक्रम की अतिरिक्त सीटों की मान्यता को निम्नलिखित कमियों के कारण अस्वीकार कर दिया जाए।

क्र.सं.	संस्था में पाई गई कमियाँ
1.	संस्था को अतिरिक्त 100 सीटों के लिए मानदंडों के अनुसार 9 प्रवक्ता चाहिए। परियोजना मानदंडों के पैरा 7.2 के अनुसार निर्धारित योग्यता में मानदंडों को पैरा 5.3 के अनुसार राज्य सरकार द्वारा दिए जाने वाले पुनरीक्षित वेतन श्रेणियों के साथ 9 प्रवक्ताओं की कमी है। संस्था द्वारा प्रस्तुत किए गए 9 प्राध्यापक निर्धारित योग्यता नहीं रखते हैं, न ही पैरा 5.3 के अनुसार वेतन श्रेणियाँ देने का प्रस्ताव है।

उक्त क्षेत्रीय समिति के उपरोक्त निर्णय के अनुसार बाबा साहेब डॉ० भीमराव अम्बेडकर कॉलेज ऑफ फिजीकल एजुकेशन, आरौली, उत्तर प्रदेश द्वारा मान्यता प्राप्त बीपीएड पाठ्यक्रम की अतिरिक्त सीटों की मान्यता की संस्था में पाई गई उपरोक्त कमियों के कारण नुरत प्रभाव से अस्वीकार किया जाता है तथा संस्था एवं सम्बन्धित अधिकरण को यह निर्देश दिया जाता है कि संस्था में बीपीएड पाठ्यक्रम में मान्यता प्राप्त सीटों से अधिक सीटों पर प्रवेश न करें। यदि संस्था या सम्बन्धित विश्वविद्यालय अतिरिक्त सीटों पर प्रवेश करता है तथा उन छात्रों की परीक्षा आयोजित कर उनके बीपीएड पाठ्यक्रम की उपाधि प्रदान करता है तो राष्ट्रीय अध्यापक शिक्षा परिषद अधिनियम 1993 की धारा 17 (4) के अन्तर्गत उन छात्रों को प्रदत्त बीपीएड की उपाधि केन्द्र सरकार कोई भी राज्य सरकार या विश्वविद्यालय या किसी भी विद्यालय या महाविद्यालय अन्य शैक्षिक संस्थान जो कि केन्द्र सरकार या किसी भी राज्य सरकार से अनुदानित हो में रोजगार के लिए वेद्य योग्यता नहीं मानी जाएगी। यदि संस्था चाहे तो उक्त आदेश के निम्न राष्ट्रीय अध्यापक शिक्षा परिषद अधिनियम 1993 की धारा 18 के अधीन परिषद मुख्यालय में इस आदेश के जारी होने की तिथि से 60 दिन के भीत, राष्ट्रीय अध्यापक शिक्षा परिषद मुख्यालय के समक्ष अपील कर सकती है। अपील के संदर्भ में विज्ञापन-निर्देश आदेश के साथ संलग्न किए जा रहे हैं। इस आदेश का अग्रिम अनुवाद शीघ्र जारी किया जा रहा है।

आज्ञा से
(डा० एस.एन. मेठी)
क्षेत्रीय निदेशक

प्रति —

प्रबन्धक

भारत सरकार

प्रकाशन विभाग

सिविल लाइन्स, दिल्ली- 110054

प्रतिलिपि सूचनार्थ एवं आवश्यक कार्रवाई हेतु :

1. शिक्षा सचिव, उत्तर प्रदेश सरकार, शासन सचिवालय, लखनऊ
2. निदेशक, उच्च शिक्षा, शिक्षा निदेशालय, इलाहाबाद, उत्तर प्रदेश
3. कुल सचिव, डॉ० भीमराव अम्बेडकर विश्वविद्यालय, आगरा, उत्तर प्रदेश।
4. सदस्य सचिव, राष्ट्रीय अध्यापक शिक्षा परिषद, नई दिल्ली
5. प्राचार्य, बाबा साहेब डॉ० भीमराव अम्बेडकर कॉलेज ऑफ फिजीकल एजुकेशन, आरौली, उत्तर प्रदेश।
6. कम्प्यूटर फाइल (उत्प्रेष)

(आज्ञा से)
क्षेत्रीय निदेशक